



# 普京能对乌动武了

## 俄联邦委员会同意在乌克兰领土动用军事力量

▲2月28日,在乌克兰巴赫奇萨拉赫附近,士兵坐在俄罗斯装甲车上。 新华/美联

3月1日,俄罗斯联邦委员会(议会上院)同意总统普京关于在乌克兰领土动用俄军事力量的提议,直至该国形势恢复稳定。

### 俄罗斯:向乌领土派部队

“考虑到乌克兰境内的特殊形势以及俄罗斯公民面临的生命威胁。”克里姆林宫援引普京签署的文件说,“我向联邦委员会递交请求,在乌克兰领土上使用俄联邦武装部队,直至这个国家的政治及社会形势恢复正常。”

俄罗斯联邦委员会(议会上院)1日同意普京关于在乌克兰领土动用俄军事力量的提议。

据俄罗斯外交部1日发表的声明,来自乌克兰首都基辅的武装人员前一天深夜企图对克里米亚自治共和国的内务部发动突袭,遭到亲俄的民兵力量挫败。声明没有透露受伤者

来自哪一方。

“这种背信弃义的挑衅行为造成数人受伤。”俄新社援引这份声明说,“这印证了基辅某些知名政治力量正企图(为克里米亚局势)制造不稳定因素……我们呼吁在基辅下达这类指令的所有人保持克制。”

### 克里米亚:向俄求援以保和平

2月27日上任的乌克兰克里米亚自治共和国新任总理谢尔盖·阿克肖诺夫1日发表声明,请求俄罗斯总统弗拉基米尔·普京提供帮助,以保障克里米亚的和平。

证实,克里米亚政府正与俄黑海舰队合作保护克里米亚及黑海舰队的重要设施,黑海舰队军人“被吸收”参与保护克里米亚自治共和国重要设施,双方已成立联合小组,目前局势可控。

面收紧对自治共和国强力部门指挥权的举措。

对于克里米亚求援,俄罗斯多家主流通讯社援引克里姆林宫一名消息人士的话报道,俄罗斯“不会无视”克里米亚当局的援助请求。

### 乌克兰:呼吁和平解决危机

代行乌克兰总统职责的议长图尔奇诺夫1日签署法令,宣布不承认阿克肖诺夫为克里米亚自治共和国总理。

平手段解决当前的危机。

亚采纽克当天说,俄罗斯军人“不适当地”出现在克里米亚领土上,破坏了俄乌关于黑海舰队留在乌克兰领土临时停留协议的基础性要求。他说,如果俄政府不立刻将部队撤回常驻驻地,那么

局势激化的责任将由俄方承担,克里米亚出现的危机应通过外交和政治途径解决。

乌克兰代理国防部长捷纽克1日在会议上说,乌克兰军人已提高战斗准备程度,以便应对。

### 观察



2月28日,在乌克兰巴赫奇萨拉赫附近,俄罗斯装甲车停在路边。 新华/美联

### 俄有主动权也有压力

分析人士认为,虽然俄罗斯眼下在很大程度上掌握着左右克里米亚局势的主动权,但也承受着多方面的压力。

如果俄方在克里米亚公开采取干预行动,则很可能点燃俄乌战火,并将导致俄与美欧关系进一步恶化。

如果俄方不采取行动,则那些“揭竿而起”的亲俄势力恐难逃被乌政府打压的命运。这样的结果不符合俄方关于“将坚决保卫克里米亚的俄罗斯同胞权利”的表态,也将让俄政府在国内面临舆论压力。

同时,有了这一事件为由头,新上台的乌克兰亲西方政治力量将有更多理由和动力将俄势力彻底排挤出克里米亚半岛,俄乌关系同样难言乐观。

### 美国反制措施有限

美国总统奥巴马2月28日警告,美方“将与国际社会确保任何对乌克兰的军事干预都将付出代价”。他没有说明“代价”具体指什么。

一名白宫高官稍后告诉媒体,如果俄罗斯向克里米亚派兵,奥巴马和欧洲主要国家领导人将拒绝出席八国集团索契峰会。这名不愿公开姓名的官员说,其他可能的“代价”包括美国暂停和推迟与俄罗斯关于深化贸易和商业关系的谈判。

美国前驻乌克兰大使、布鲁金斯学会专家史蒂文·皮弗认为,如果俄罗斯寻求控制克里米亚,难以想象美国会考虑

用军事手段回应,能够用于反制的选项很少。

“大家看看美俄关系就会知道,我们能做什么样的事惩罚他们?并没有许多好的手段。”皮弗接受采访时说。

### 联合国成了角力场

应乌克兰请求,安理会2月28日下午在纽约联合国总部就乌克兰局势进行紧急闭门磋商,但无果而终;美国要求安理会立即介入调停,俄罗斯反对强行调停。

乌克兰常驻联合国代表尤里·谢尔盖耶夫在会后接受媒体采访时指认俄罗斯派部队“非法侵入”乌克兰,这一举动怂恿“分裂”和“冲突”。

美国代表萨曼莎·鲍尔则呼吁联合国派出紧急国际调停代表团,以缓解克里米亚局势,斡旋乌克兰各方对话。她同时呼吁俄罗斯“撤军”,以使乌克兰人在“没有威胁或恐惧”的情况下自主选择政府,决定自己的命运。

英国代表马克·莱尔·格兰特同样要求俄罗斯撤回新部署的部队。他建议,正在乌克兰的联合国秘书长潘基文的特别代表罗伯特·塞里可以同欧洲安全与合作组织代表一道前往克里米亚访问,设法缓解紧张局势,而且这不需要安理会授权。

俄罗斯代表维塔利·丘尔金说,俄方反对强行调停。“我们需要询问克里米亚当局……原则上,我们反对强加调停,如果他们乐意,我们不反对。”

据新华社

▶3月1日,克里米亚,一名乌克兰男子赤裸上身要求俄罗斯士兵撤离。 CFP供图

